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CAMERA DEI DEPUTAT I SESSIONE DEL 1 8 6 ! 

S>£@€ UgSIO»E SIJXiliA . P E T IZION E 19111/ B E P f T à f O 

T OF AN O. 

p r e s i d e n t e . L'o r d ine del g io r no po r ta la d is cus s ione  

de lla r e la z io ne s ulla pe t iz ione del de puta to T ofano. 

La Commis s ione conchiuse p r o po ne ndo di non a de r ire a lla 

fa t ta d o m a n da d ' inc h ie s ta e di pas s are s ul comple s so de lla 

pe t iz ione a ll ' o r d ine del g io r no. 

La ps r o la s pe t ta al de pu t a to Chiave s. 

s c o c c h e r à. Do ma n do la pa r o la. 

c h i 4 t e s . Le d is cus s ioni pe nose vog liono s e mpr e, per  

q u a n to è pos s ib ile, esse re to lte di me zzo, e a que s ta r e go la 

non a vv ie ne mai che io c on t r a vve nga, s a lvo q ua ndo mi sem-

b ra c he, t o g lie ndo di me zzo una dis cus s ione pe nos a, si ve nga 

per  a vve n tu ra ad o ffe nde re la g ius t iz ia, si ve nga no per  av-

v e n t u ra a me n o ma re inv io la b ili d ir i t t i . 

La vos t ra Commis s ione, n o m in a ta per  e s a mina re la pe t i-

z ione del s ignor  T o fa no, è ve nu ta in que s te c ons ide r a zioni e  

c onc lus ioni : 

« Il d e pu t a to T o fano non è in g r a do di po ter  invoc a re l' in -

a mo v ib il ità s ta b ilita da llo S ta tu to a favore dei m e m b ri de l-

l ' o r d ine g iud iz ia r io, pe r c hè non è ancora c o mp iu to i l t r ie n-

n io dopo la p r o mu lg a z io ne de llo S ta tu to ne lle p r o v inc ie me-

r id io n a l i. » Ed in que s to c r e do che non si possa a me no di 

c ons e nt ire co lla Commis s ione. 

La Commis s ione ha p ur  de t to : * 

« I l de pu t a to T o fa no vo r r e bbe che la Came ra p r onunc ia s se  

un ve r de t to c ir ca l'e s s e re lu i de gno o no di s e de re nel Par-

la m e n t o. » Ed essa d ic h ia ra di non po ter  e s or ta re la Came ra 

ad in t a vo la re u na d is cus s ione a que s to p r opos it o, po ic hé sa-

r e b b e, c ome o g n un ve de, t r o ppo fa ta le a lle g ua r e n t ig ie de lle  

m in o r a n z e; ed in c iò c r e do ancora che non si pos sa a me no 

di c onc o r r e re n e ll ' o p in io ne ma nife s ta ta da lla Commis s ione. 

Ma la Commis s ione ma nife s ta va un ' a lt ra o p in io ne s opra un 

te r zo p u n t o, r ig u a r do al q ua le mi s e mbra e s s er e lla inc or sa 

i n e v ide nte e r r o r e. 

La Commis s ione s os t ie ne che q ua n do un funz io na r io pub-

b lic o si r ic h ia ma a lla Ca me ra c o n t ro un p r o vve d ime n to del 

Go ve r no, da c ui e g li c r e de di e s s e re le s o, la Ca me ra non p uò 

e n t r a re n e p p u re ne ll'e s a me dei do c ume n ti p r e s e nta ti da que-

s to fun z io n a r io a t al u o p o, pe r c hè in que s to caso la Ca me ra 

us ur pe r e bbe te a t t r ib uz io ni del po te re e s e cut ivo. 

Io s ono d 'a vv is o, o s ig no r i, che a que s to p r opos ito la Com-

mis s ione è caduta in ta le e r r o r e, che c onduce n ie n te m e no 

che ad e s a uto r a re la Ca me ra di una no te vo le pa r te de lla s ua 

c o mpe t e nza, che poi r id uc e, d ic ia mo lo p u r e, pre s so che al 

n u l la il d ir it t o di pe t iz ione. 

Io , s ig no r i, non mi facc io q ui d ife ns o re del d e pu t a to To-

fa no. Non ve nne q ui fo r mo la ta accusa c o n t ro di lu i , eè ha 

d ' uo po di e s s e re (e t r o ppo im p r o v v id a m e n te lo s a r e bbe) a 

que s to p u n to dife so ; nè mi facc io accus a tore d.'I d e p u t a lo 

T o fa no, pe r c hè c e r ta me nte non pos s ono r ipu t a r si r e qu is it o r ie  

fo r m a li, nè s e nte nze di g iud ici c o mpe te n ti g ii a r t ic o li di g ior-

n a li o le d ic e r ie che in t o r no ad una pe r s ona, per  q ua n to r i -

ve s t ita di im ono r e vo le ma n d a t o, va da no d iffonde ndos i. 

Se io ho pr e so la pa r o la, si è pe r c hè c re de va che vi fosse  

cosa p iù im p o r t a n te a nc ora a d ife nde r e, vog lio d ir e le a t t r i-

b u z io ni de lla Ca me r a, vog lio d ir e i l d ir it t o di pe t iz ione con-

s ac ra to da llo S t a t u t o. 

E p r ima di lu t t o, s ig n o r i, non c o n fo nd ia mo le idee ai p u n to 

da c ons ide r a re i l d e pu t a to T ofano in c ond iz ione d ive r sa da 

q ue lla di qua ls ia si a lt ro c it t a d in o, per  c iò che e g li s ia de-

p u t a t o. 

i l d e pu t a to non r inunc ia a lla s ua c ond iz ione di funz io na r io 

p ub b lic o, se di ta le q ua lità è r ive s t it o, nè a lla s ua c o nd iz io ne  

di c it t a d ino ; q u in di p uò fa re a t ti in que s te due q ua lità c ome 

qua ls ia si a lt ro c it t a d ino, c ome qua ls iasi a lfr o pubb lico fun-

z iona r io. 

Eg li a d u n q ue po te va, il s ignor  T o fano, c ome funz io na r io 

p u b b lic o, pr e s e nta re una pe t iz ione a lla Ca me r a, u n ir vi i s uoi 

d o c ume n ti e d ir e : e s a mina te que s ti d o c um e n t i, ve de te se i l 

p r o vve d ime n to pre so dal Gove r no fu c o n fo r me a g ius t iz ia, 

c on fo r me a lle le ggi ; se d ir e te di s ì, mi a c q u ie t e r ò; se d ir e te  

di n o, p uò da r si che i l Min is te r o, v is te le vos t re cons i-

de r a z ioni od e s o r t a z io n i, vog lia p r ovve de re in a lt ro s e ns o; 

po ic hé, o s ig no r i, im p o r ta di tog lie re di me zzo un ' a lt ra 

c on fus ione, c he, a m io a vv is o, si vo r r e bbe fa re da chi s os t ie ne  

i l s is te ma de lla Commis s ione. La Ca me r a, q u a n do e s a mina 

una pe t iz ione pr e s e nta ta da un r e c la ma n te c o n t ro p r ovve-

d im e n ti d e ll ' a u t o r ità g o ve r na t iva, non e me t te g ià una de li-

be r a z io ne, la qua le o b b lig hi i l Min is te ro a que s to o que ll' a l-

t r o o r d in a m e n to in r ivoc a zione del p r im o, la Ca me ra n on 

p r o nunc ia g ià l ' a n n u lla me n to del de libe r a to del Go ve r no, la 

Ca me ra e me t te un vo to in cons e gue nza dei q ua le, se lo g iu-

d ic a, r inv ia la ve r te nza al Min is te r o, pe r c hè e gli p r ovve da in 

c o n fo r m ità di q u e llo, se lo c r e de. Ove così non c r e da, i l mi-

n is t ro a d d u r rà u lt e r io ri s p ie ga zioni a lla Ca me r a, o ppure si 

m a n t e r rà in ¡'s tato di c onflit to co lla me de s ima per  q ua n to 

c r e de rà di po ter  s os te ne re q uel c onflit to. Ma fa llo s ta che  

i l ne ga re che la Ca me ra s ia c ompe te n te ad e s a mina re docu-

m e n ti i q ua li a c c e nn ino a mo t ivi di de s t it uz ione di un imp ie-

g a t o, q u a n do e lla è con r e go la re pe t iz io ne inve s t ita de ll'e-

s ame dei d o c ume n ti me d e s im i, e g li è, c ome io d ic e va, un 

e s a uto r a r ne la po te s tà, un v io la r ne e v ide n t e me n te i l d ir it t o 

di pe t iz ione. 

Ma noi , s igno ri , non facc iamo a lt ro ne lla Commis s ione  

de lle pe t iz io ni che oc c upa r ci di ce ns ure fa t te a ll ' o pe r a to del 

po te re e s e cut ivo. Ce r t a me n t e, c iò che fo r ma ogge t to di una 

pe t iz io ne si r ife r is ce g e ne r a lme n te a p r o v v e d ime n ti o d 'o r-

d ine a m m in is t r a t iv o, o d ' o r d ine m il i t a r e, o d ' o r d ine g iud i-

z ia r io; t u t te ma t e r ie le q u a li s ono di c ompe te nza rninis te-

r ià le, e r ig ua r do a lle q ua li ne s s uno è che possa me t te re in 

d u b b io l'e s c lus iva r e s pons a b ilità dei Min is te r o. Ep p u re tu t-

t o dì la Ca me ra e s pr ime i l s uo vo to in o r d ine ai d o c ume n ti 

r e la t ivi a que s te pe t iz io ni che t r a t la no di s iffa t te ma t e r ie, e, 

se lo g iud ica o p p o r t u n o, r inv ia al Min is te ro o ad a ppos ite  

Co mmis s io ni co lle s ue c ons ide r a zioni la pe t iz ione ; se g iud ica 

a l t r im e n t i, passa a ll ' o r d ine del g io r no p u ro e s e mplice s u lla 

pe t iz io ne in e s a me, ma non r icusa e non p uò r ic us a re mai di 

e s a mina re i p r o d o t ti d o c u m e n t i, chè a lt r im e n ti r in u n c e-

r e bbe ad una s ua t r o ppo pre ziosa a t t r ib uz io ne. 

Ho de t to che la q u a lità di de puta to vo le va esse re to lta di 

me zzo, po ic hé un de puta to fa p r opos te, non fa p e t iz io n i; 

code s ta q u a lità pe rò va lga q ua n to me no al s ignor  T ofano per  

c h ie de re a lla Came ra che non g li s ia fa t ta una pos iz ione a f-

fa t to impos s ib ile. E per  ve r it à, se ve nis s e ro acco lte le con-

c lus io ni pr e se da lla Co mmis s io ne, e la Came ra d ich ia r as se  

n on dover e n t r a re ne ll' e s a me dei p r e s e nta ti d o c ume n t i, pas-

s a ndo s e nza p ià a ll ' o r d ine dei g io r no p u ro e s e mplic e, c he  

cosa r ima r r e b be a fa re a ll' ono r e vo le de puta to T ofano? Da re  

la s ua r inunc ia da ll'u ffic io di de pu t a t o? A m io avviso s a r e bbe  

un confe s s arsi c o lpe vo le. Do v r e bbe r ima n e re ne lla Ca me ra 

c ome qua ls ia si a lt ro d e p u t a t o? Ma, s ig no r i, c r e do che qua-

lu n q ue d e pu t a to a bb ia d ir it t o di r ima n e re in que s ta Ca me ra 

in mo do da non c o r r er  r is c h io di ve de rsi r e s p in to q u a n do 

t e n da la m a no ad un c o lle ga, o di ve de r lo r it o r c e re da lu i lo 

s gua r do ne ga ndog li i l r ic a mb io di un s a lu to. 


